

2009年4月13日 星期一

Weekly Theme 财富昌 8版-10版

本版见习编辑 E-mail:cbzhoukan@126.com 话:0392-2189922

我国消费

如何保持平稳增长?



众所瞩目的我国一季度 宏观经济数据发布在即,全 球金融危机影响下的我国消 费,究竟能否保持平稳增长? 扩大消费如何再"亮剑"?

非常时期的 常态促销

当前的消费形势究竟怎 样,老百姓有点雾里看花:一 边是"黄牛党"感慨今年"生 意"特别难做,因为许多单位 购物卡发放量减少了一半还 多;而另一边,各大商场、卖 场依然人流如织,似乎丝毫 未受到冲击。

中国连锁经营协会秘书 长裴亮一语道破个中缘由: "以前商家是节假日降价,现 在几乎是天天打折, 促销已 成为常态,所以目前销售额

地址:新区瑞奇大厦 405 室

电话:0392-3285111 3285222

13839237575 13461900001

受到的影响不是太大。"

国家统计局的数据显 示,今年1月至2月,我国社 会消费品零售总额 20080.4 亿元,同比增长15.2%,扣除 物价因素,实际增速与去年 同期基本持平。

在国家一系列救市措施 推动下,国内车市止跌回稳。 中国汽车工业协会的最新统 计显示,今年一季度,汽车产 销量再创历史新高。

事实上,近年来,政府通 过减税、补贴、增加低收入群 体收入等方式引导和促进消 费,这些措施正发挥着扩大 内需、拉动经济增长的积极 作用。

商务部贸易研究院消费 经济部副主任赵萍表示,虽 然今年3月份与前两个月相 比,节假日有所减少,但因为 我国消费受到国际金融危机 的影响较小,加上商家加大 了打折促销力度, 所以整个 季度消费应该能保持平稳

保持消费增长 难度加大

消费实际增长仍然强 劲,是否意味着后期保持平 稳增长已无悬念?

专家指出,目前国民经 济运行中仍存在一些不确定 因素,制约着消费进一步扩

中国社会科学院财贸所 研究员宋则表示, 当前经济 尚未全面复苏,农民工和大 学生两大群体就业形势依然 严峻,收入增长受到影响。一 些跨国公司出现裁员、减薪 情况,也制约着居民收入的 增长。此外,股市财富效应不 明显,也使居民收入增长大

赵萍认为,CPI 回落幅度 较大,由于存在买涨不买跌 的心理,对中长期消费反而 会起到抑制作用。另外,持续 下跌的农产品价格,也不利 于农民收入的增加,影响了 农村消费的扩大。

此外,有专家分析指出, 当前一些消费热点开始降 温。如楼市虽出现"小阳春", 但部分楼盘借机提价甚至雇 人制造热销假象的消息却对 消费者信心造成打击,总的 来说仍处于博弈阶段,后期 走势如何有待观察。

此外,近年来消费增长 较快的部分商品需求也出现 不同程度下降。

这些困难的叠加,给后 期保持消费平稳增长增加了

扩大消费 需"亮剑"

在综合考虑正反两方面 因素的前提下,2009年我国 社会消费品零售总额预期增 长 14%。

当前,我国扩大消费潜 力巨大。我国人均 GDP 已超 过 3000 美元, 工业化、城镇 化进程加快,我国拥有13亿 人口的市场,有高达 20 万亿 元的城乡居民储蓄存款。

赵萍认为,扩大消费的 核心在于保证居民收入与 GDP 实现同步增长,要让老 百姓分享经济增长带来的红

同时,国家应对老百姓 的生活成本加以控制, 保持 人民币购买力平价与其他国 际货币相接近。

宋则建议,扩大消费可 在细节上做文章。如将"外贸 大集"常态化,实现内外贸一 体化; 商贸服务业探索延伸 服务,让个性化、特色化服务 进社区、进家庭。

当前,我国已经从增信 心、提能力入手,打出扩大消 费的"组合拳"

国家已经并将继续采取 增加农民种粮补贴、提高养 老金和低保补助标准、扩大 社保覆盖面、推动教育体制 改革等一系列措施,增加居 民收入,减少消费者后顾之

此外,降低车辆购置税、 存量房贷利率打折、全面推 开"家电下乡""汽车下乡"政 策、发放旅游"消费券"、解决 农产品"卖难"问题一 政府也出台了一系列应对危 机、提振消费信心的有力举

首季信贷增长创天量的背后

继前几个月人民币新增贷 款不断创出新高,3月份人民币 贷款继续保持高增态势且新增 贷款再次创出天量。

根据中国人民银行 11 日 公布的数据,3月份当月人民币

各项贷款增加 1.89 万亿元,同 比增加 1.61 万亿元,加上前两 个月新增贷款量,一季度人民 币新增贷款已达 4.58 万亿元, 超过往年全年新增贷款金额, 为历年所罕见。

◆未来贷款质量值得关注

"这一数据与之前市场预 计差不多。信贷的高增长与此 前国家 4 万亿元投资密切相 关,体现了金融部门对国家拉 动经济的支持力度。"亚洲开发 银行中国代表处高级经济学家 庄健接受采访时说。

一般来说,一季度是银行 的放贷高峰期。根据往年数据, 一季度新增信贷往往会占到全 年新增贷款金额的60%以上。 如果以今年政府工作报告中提 出的全年新增人民币贷款 5万 亿元的目标来估算,目前新增 信贷已完成全年信贷指标的 90%以上。

对于新增信贷规模, 市场 普遍有两个担心,一是信贷增 长是否具有可持续性, 二是贷 款质量是否能保证。"目前的增 速是有些快,信贷部门应该把 握节奏,预计后期信贷增速会 有所减缓。此外,贷款质量值得 监管部门关注。"庄健说。

银监会日前发布的数据显 示.截至今年2月末,我国银行 业金融机构不良贷款余额和比 例继续保持"双降"。不良贷款 余额 15334 亿元,比年初减少 175 亿元;不良贷款率为 4.5%, 比年初下降 0.42 个百分点。

"目前来看,贷款质量依然 保持较高水平,短期内不会出 现问题,但随着经济回暖、企业 用资需求的增加, 今后应对不 良贷款予以警惕。"庄健说。

◆信贷结构出现积极变化

与前几个月票据融资占比 大幅飙升不同,3月份以及一季 度票据融资占整个非金融部门 贷款的比重有所下降。分析人 士认为,票据融资占比的减少, 说明银行资金正逐步进入到实 体经济。

记者根据央行数据测算,3 月份票据融资占比约为 22%, 该数字虽然仍远远高出正常年 份 5% 左右的比重,但相比 1 月 份和 2 月份的 38%和 47%来 说,已是明显降低。

由于部分票据融资属于企 业短期借贷,此前分析人士担 心企业票据融资获得的资金并 没有进入到生产领域。票据融 资占比过多可能导致信贷增长 对经济的拉动力量减弱。

"票据融资的减少是个积 极变化,说明企业生产经营活 动在增加, 信贷对经济的拉动 力在增强。"庄健说。

专家指出,和经济繁荣时 期企业以"利润最大化"为目标 不同,目前在全球经济趋冷之 时,企业生产行为更多以"负债 最小化"为目标,生产经营活动 会有所减少,信贷需求也会减 弱。不过,诸多迹象显示目前这 种状况正有所改变: 央行第一 季度全国银行家问卷调查结果 显示,一季度企业贷款需求指 数为 67.5%,比上季回升 5.6 个 百分点,用于经营周转、固定资 产投资等贷款需求指数同步上 升,分别较上季上升3.2%、 5.6%。

◆民间投资亟须拉动

央行数据显示,3月末货币

幅增加。其中 广义货币供应 量(M2)同比 增长 25.51%, 狭义货币供应 量(M1)同比 增长 17.04%。 两项指标均比 往期有大幅飙 升:M2 增幅比 上年末高 7.69 个百分点,比 :月末高 5.11 个百分点;M1 增幅比上年末 高 7.98 个百 分点,比上月 末高 6.41 个

供应量增幅大

百分点。 "M2 快速 反弹体现出在 全球资金普遍 紧张的同时, 当前中国流动 性充裕的特 征,这种充裕 流动性对于拉 动经济意义重大;M1 保持高增 长,说明企业用于投资经营的 资金在增加,企业去库存化接 近尾声。"中国社科院世经所国 际金融室副主任张斌说。

数据显示,制造业经理人 指数 (PMI)3 月份攀升至 52.4%,连续四个月反弹,这是 自 2008 年 10 月份以来首次超 过50%的收缩分界线。其中,新 订单和生产指数分别上升 3.2 个和 5.7 个百分点,达到 54.6% 和 56.9%,连续两个月保持在 50%以上,表明国内去库存化 调整逐步接近尾声 开始复苏;新出口订单指数从 43.4%回升至 47.5%,预示着出 口下滑的势头有所放缓。

"可以看出我国经济回暖 的苗头正在显现,但由于 PMI 指数出现大幅反弹的行业主要 是与政府基建项目相关的机械 及各种设备制造业,可见目前 回暖的动力来自于政府项目投 资,中国经济的可持续增长需 要民间投资的跟进, 但目前民 间投资是否已被拉动还需要观 察。"张斌说。

(王宇 姚均芳 姜锐)





- 佛高 208 米

石人山 + 画眉谷两日游。 328 远 / 人 观奇峰云海参加等火晚会 赏千年杜鹃 体验鲁山风情 线路。鹤壁-京珠高速-郑尧高速-尧山-画眉谷 线路。鹤壁-京珠高速-郑尧高速-大佛 景区电话。13592153198 市内各大旅行社均可报名 市内各大旅行社均可报名

尧山(石人山)